

Un mes... 2 pes.
Un año... 20 pes.

Redaccion y administracion, Compas, 2.

AÑO XLI

El Guadalete.

EL CONGRESO DE HABITACIONES BARATAS

En la serie de congresos que con motivo de la Exposición de Burdeos se están celebrando en la culta y hermosa capital de la Gironda, le ha tocado el turno a uno que se inauguró el día 23 y que no puede ser más interesante: se llama el de las habitaciones baratas, y tiene por objeto tratar el importante asunto de proporcionar a los obreros, a las clases trabajadoras que pueden disponer de pocos recursos, viviendas sanas, decentes y a poco precio.

Verdad que no puede darse un asunto más humanitario y más práctico? Si queremos que el obrero se aparte de los caminos de la desesperación que le conduce al anarquismo, y de los halagos insanos que le definen en la taberna, es preciso procurar por todos los medios hacerle grata la vida de la familia.

No puede darse nada más desgarrador que esas viviendas, donde la miseria se entroniza, el desaseo reina y lo invade todo, y de donde salen muchas veces el vicio para el hospital, la joven para la prostitución y con frecuencia horrorosa, dolosísima, el hombre para la taberna y los chicos para la calle, para el arroyo a coquer las primeras jornadas de esas tristes etapas que suelen concluir en el presidio.

Julio Simón que debía asistir a las sesiones del Congreso de habitaciones baratas de Burdeos y que está retenido en París por las tareas que le impone la celebración del centenario del Instituto, ha escrito a su compañero Mr. Georges Picot, presidente del utilísimo Congreso, una conmovedora carta acerca de este asunto, en que se pintan de mano como sabe hacerlo el anciano escritor de alma tan hermosa, las amarguras del obrero que después de doce horas de trabajo, y algunas veces más, entra en su morada infecta, llena de humo, invadida por los malos olores, donde encuentra a sus hijos debilitados por el hambre y a su mujer agobiada por todo género de pesadumbres.

¿Cómo ha de ser feliz el hombre que vive así? ¿Cómo no ha de buscar la taberna, donde bebe, se embriutece y olvida? Dadle, en vez de lo que hoy tiene, una habitación agradable, donde el ama de la casa encuentre una cocina espaciosa donde poder moverse y desarrollar sus instintos de mujer hacendosa, un cuarto aparte para ella y para sus hijos, puertas que cierren bien, ventanas bien dispuestas por donde entren la luz y el aire, y veréis cómo todos cambian, cómo los hijos están limpios y sanos, la mujer contenta y el hombre halla allí en medio de aquellas paredes, modestas y aseadas, el reposo que necesita y las fuerzas para continuar trabajando.

En Burdeos se hace algo más que hablar: pues ya se han construido muchas casas con habitaciones de esta clase a precios reducidísimos.

Dicho esto como preámbulo, traduciremos el interesante artículo que publica La Gironda describiendo el acto en que hemos visto con gusto que Jerez ha tenido su representación en la persona de nuestro estimado amigo el Sr. García del Salto:

El grupo Jules Simon. De vuelta, dice el colega, de los talleres de La Gironda, los ministros y su comitiva detuviéronse en el camino de la Grande-Rolland, en la Bastida, donde se ha construido el segundo grupo de las Habitaciones económicas. Es este un vasto edificio flanqueado de dos pabellones aislados y dividido en habitaciones destinadas a los obreros, cada una de las cuales tiene un pequeño jardín rodeado de su correspondiente verja lujosamente empavesada.

Delante del pabellón central se levanta un estrado recubierto de terciopelo rojo. Mr. Lebón, ministro de Comercio, ocupa el sillón presidencial, a cuyos lados se sitúan los Sres. Dupuy-Dutemps, ministro de Trabajos públicos; Berniquet, prefecto; Daney, alcalde; Deleurrou, primer presidente; Siegfried, antiguo ministro; Conat, rector; Haussner, presidente de la Sociedad Filomática; Heurteau, director de la Compañía de Orleans; Georges Picot, miembro del Instituto; Cheysson, Obisier Saint-Martin, du Périer de Larsan, Raynal, diputados; Baysseance, antiguo alcalde de Burdeos, y multitud de funcionarios públicos.

Hállanse presentes también los representantes de España en la Exposición de Burdeos, Sres. Sanchis, diputado, y García del Salto, quienes hace tiempo vienen multiplicándose, y dando, en cuantas ocasiones se presentan, testimonios de simpatía a Francia.

Alrededor de la verja del pabellón se agrupan centenares de habitantes de aquel barrio, convenientemente vigilado por gendarmes y guardias municipales.

El presidente de la «Sociedad bordelesa de las habitaciones económicas», monsieur Haussner, toma la palabra, y en un elocuentísimo discurso que subyuga al auditorio, hace el historiado de las habitaciones obreras, dedicando frases entusiastas a Dollfus y a Jules Simon, en términos tan elevados, que realmente merecieron los aplausos con que los concurrentes premiaron su hermosa oración.

Mr. Cazalet, administrador delegado de la «Sociedad de las habitaciones económicas» hizo conocer la situación de las obras. En el año anterior no había más que unos cuarenta accionistas; en el presente se cuentan 143, y los fondos se elevan a 445.000 francos.

El año pasado, la Sociedad inauguraba en la Bastida el grupo Dollfus; en el oriente, inaugura el grupo Jules Simon, teniendo además otros varios grupos en proyecto, uno de los cuales se construirá en la avenida de Boutant. Después de manifestar que los dos grupos próximos a terminarse llevarán los nombres de Jules Siegfried y de Georges Picot, Mr. Cazalet leyó una carta de Mr. Jules Simon en la que expresa su profundo sentimiento por no poder asistir a la fiesta de la inauguración.

Mr. Georges Picot, miembro del Instituto y delegado de la «Sociedad parisiense de las habitaciones económicas», felicita a la Sociedad bordelesa por el bien que practica, cuyos frutos podrán endulzar muchas amarguras de la cuestión social.

Mr. Lebón pronuncia una corta alocución, y declara que va a suscribir el despacho dirigido a Mr. Jules Simon, del cual ha dado lectura Mr. Cazalet. Hé aquí el texto: «Con un sentimiento unánime de ardiente simpatía y de profunda admiración, al inaugurar, bajo la presidencia del ministro de Comercio, las casas obreras que llevan vuestro nombre, le dirigimos la expresión respetuosa de nuestra gratitud por sus sacrificios por las cuestiones sociales, y muy en particular en lo que atañe a las habitaciones obreras, de las que habéis sido durante cuarenta años el más elocuente apóstol, para el mayor bien de la patria y de la humanidad.»

Mr. Lebón entrega acto continuo, las palmas académicas a Mr. Fauzin, arquitecto de las habitaciones obreras; tres hermosas jóvenes ofrecen preciosos bouquets a los Sres. Lebón, Georges Picot, Siegfried y Cheysson, y un empleado de telégrafos recitó una composición poética alusiva al acto, con lo que terminó la sesión, dirigiéndose el cortejo oficial a la Exposición.

Apertura del Congreso. Los dos ministros y su acompañamiento han visitado la Exposición; han recorrido todo el Palacio de los vinos, mientras que, alrededor de ellos, la policía, bajo las órdenes del capitán Pujol, vigila el edificio.

Los grupos extranjeros, y sobre todo los de Grecia, de Jerez, de Chile, de Portugal y de Bélgica son los que más han llamado la atención de los visitantes. Los grupos girondinos, tan numerosos como importantes, han sido también objeto de la admiración oficial.

Invitados por Mr. Buhan, pasaron los ministros y su comitiva al salón de degustación, en donde se les dió a probar el real vino blanco de Sauternes.

A las diez y media comenzó la sesión de apertura en el salón del Dôme. Ocupado el estrado por los ministros, las autoridades y los miembros de la Sociedad, el ministro de Comercio declara abierta la sesión, y concede la palabra a Mr. Baysseance, antiguo alcalde de Burdeos y miembro de honor de la Sociedad.

Mr. Baysseance hace el historiado de las habitaciones económicas, y termina dando la bienvenida a los congresistas. Mr. Georges Picot, con la autoridad que le caracteriza, encarece la importancia de estas obras, y lee una interesantísima carta de Mr. Jules Simon, que prueba que, mientras que Mr. Jules Simon con su palabra arrojaba la semilla, Mr. Picot, trabajaba activamente por el mejoramiento de las habitaciones obreras.

Elogiosos, pues, a Burdeos, «verdadera capital intelectual», y a los bordeleses, que todos, en el terreno de la caridad, tienen derecho a nuestras felicitaciones. Mr. Lebón aplaudió estos testimonios tan lisonjeros para nuestros conciudadanos, recordando esta frase lanzada desde la cátedra cristiana en nuestra ciudad: «Es preciso siempre mirar por debajo de nosotros y no quejarnos jamás.» Después de haber comentado esta frase de Lacordaire, el ministro declara abierto el Congreso y se levanta la sesión.

UN LIBRO PRÁCTICO

Con sumo gusto copiamos del acreditado periódico el Heraldo de Madrid el sueto siguiente en el que se elogia muy mercedadamente la obra última del Sr. D. Eugenio Agacino. Dice así el expresado sueto: «La actividad infatigable del marino escritor Eugenio Agacino, acaba de producir una obra de indiscutible relevante mérito: la Guía práctica del marino mercante.

No es de este momento, ni disponemos de espacio para ello, consignar los talentos y rara excepcionales aptitudes del Sr. Agacino, para organizar, dirigir y consolidar instituciones y establecimientos de enseñanza técnica de maquinistas y electricistas marinos, de diques y astilleros de socieda: es cooperativas de obreros y empleados.

Cuando publicamos el número especial, en que se ocupa nuestro colaborador señor Chichon, referente a la industria naval particular de Cádiz, consignará los trabajos llevados a cabo por este distinguido oficial de nuestra Armada, que hoy presta sus servicios en la Compañía Tlasatlática; hoy limitásemos nuestra breve labor a dar una sucinta idea de la Guía práctica del marino mercante.

Consta de dos partes, una legislativa y otra práctica. La primera guía con viva luz y por caminos expeditos al marino mercante por el proceloso mar que forman el sin número de leyes, decretos y disposiciones publicadas por los ministerios de Hacienda y Fomento; en la segunda ha reunido todas las noticias, reseñas, datos y conocimientos de un orden puramente práctico que en muchos libros diseminados útiles, son a cada paso a los comerciantes, jaureros, armadores, cónsules, capitanes, pilotos y cuanto se relacionan con la navegación mercantil y sus incidencias.

Diques y varaderos que existen en el mundo; posiciones geográficas de todos los observatorios; estaciones telegráficas de las costas ligadas con el continente; lista de todos los lugares del globo en que los buques pueden abastecerse de carbón, así como su precio medio en pesetas; principales estaciones de señales de horas para arreglo del cronómetro; derechos que hay que satisfacer en consul dos ingleses, distancias navegables expresadas en millas marinas, entre los diferentes puertos del globo; movimiento marítimo entre los principales puertos de España; recetas prácticas de utilidad a bordo; aplicaciones de la electricidad en los buques; contraseñas y chimeneas de todas las compañías de navegación a vapor, españoles; cuadro de banderas nacionales, de matriculas, etc.; un crecidísimo número de tablas para todos los usos, sobre monedas, medidas, pesos, etc.; y por último, porción de datos de ilustración general para todo el que navega ó tiene conexión con las cosas del mar.

Tal es en síntesis abreviada la estructura de esta segunda parte de la obra, no menos necesaria que la legislativa; quede el comentario para el que utilízare en larga práctica la Guía recientemente publicada por el distinguido jefe de la Armada.

En la Cámara Francesa.

Paris 26 (11 noche.) Al abrirse hoy la sesión en la Cámara ha ocurrido un incidente que ha producido el pánico en los diputados.

En el momento en que el presidente ocupaba su sillón, un hombre, que estaba en la tribuna pública, y precisamente en el mismo sitio desde el que Vaillant arrojó su bomba de dinamita, adelantándose hacia el salón empezó a gritar: «¡Viva la patria! ¡Viva Francia! Estoy lisiado hace cinco años. Nadie me hace caso.»

El hombre que vociferaba arrojó un ramo de flores, que cayeron sobre los diputados. Creyendo éstos que no se trataba de un oloroso ramillete, sino de un terrible paquete explosivo, levantáronse de sus escaños y empezaron a correr en todas direcciones.

Sonaron los timbres de alarma, acudió la guardia y el terror imperó durante algunos momentos en el palacio de Borbón. Quedaron guardadas las salidas del edificio y los agüeres acudieron con presteza a apoderarse del vociferante.

Este se defendió con energía y golpeó a los que trataban de detenerle, pero al fin hubo de rendirse.

Conducido ante el cuéstor, dijo: «Tengo treinta y cinco años. He sido minero en Lens. Herido hace cinco años por un accidente de la mina, he reclamado inútilmente de la compañía explotadora que se sustentara el expediente de pobreza para obtener la indemnización que me corresponde en vista de que mis gestiones son inútiles y de que carezco hasta de lo más preciso, he venido a la Cámara para llamar la atención pública y ver si la injusticia que conmigo se comete produce la indignación que es natural.»

Añadió que había venido a pie desde Lens, que llegó esta mañana a París y que se había dirigido al ministerio de Justicia para pedir que se le escuchara. Los empleados de aquel ministerio despidiéronle con cajas destempladas, por lo que decidió ir a la Cámara y dar un escándalo formidable.

«Hé aquí todo mi capital—dijo. Y sacó treinta céntimos. El cuéstor y otros diputados que habían acudido, repuestos ya del pánico, sintieron piedad del minero, ordenaron que se le pusiera en libertad y le socorrieron. Se le pagará el viaje de regreso a Lens y se activará el expediente de pobreza.»

En vista del buen resultado de la estratagemá, no será difícil que se repitan escenas semejantes, y que los diputados no puedan asistir a los debates parlamentarios con la deseable tranquilidad.

SARAH BERNHARDT

Las veces que he escrito este nombre y los artículos que en mi larga carrera periodística he tenido que hacer contando nuevos triunfos ó nuevas extravagancias de la famosa actriz!

Hace algunos años Jules Claretie, decía de ella: «Ese cuerpo femenino de apariencia frágil esa eterna enferma, esa neurótica sin freno lleva gastada en su vida, no solo diez fortunas, sino veinte existencias de mujer. Una gimnasta robusta habría muerto de anemia hace ya mucho tiempo. En Sarah los nervios comunican al sér entero una especie de actividad eléctrica. El descanso se le antoja muerte. Lo que no es paroxismo le parece constante letargo. Quiere, insaciable, centuplicar las horas del día. Recuerda el asombro de una maestra de inglés a quien Sarah pidió lecciones para ir a Londres a representar en inglés las obras de Shakespeare. «Quisiera aprender el inglés muy de prisa, a todo vapor—le dijo.—«Pero no dispongo más que de media hora al día, y esa media hora es... de dos a dos y media de la madrugada, son los únicos cuartos de hora que me quedan libres.»

Y así era en efecto. Porque esta mujer extraordinaria, cuya vida es una agitación perpetua, viaja sin cesar, estudia, ensaya, representa, pinta, esculpe, escribe libros y dramas, hace crítica del arte, da bofetadas ó latigazos, ama, sube en globo, domestica tigres, hace gimnasia, se envenena, pleitea, cultiva como nadie el reclamo, duerme en un féretro, tiene por adorno favorito en su estudio un esqueleto, gana y derrocha millones, aprende lenguas, es empresaria de tres teatros, tiene hijos y hasta se casa, todo a la vez, todo al vapor, ó mejor dicho a la electricidad, y para todo tiene tiempo y en todo sobreesale.

¡Hasta en zurrar la badana a las personas que no son de su agrado! Por esto precisamente adquirió celebridad aun antes de que se distinguiese como actriz. Porqu habiendo entrado en la Comedia Francesa a poco de salir del Conservatorio, como la reprendiese un día una veterana artista de la casa por su costumbre de hablar como una verdalera cuando se enfadaba, Sarah Bernhardt no tuvo para contestar mejor argumento que darle un par de sonoras b fatadas a su superiora.

Claro es que aquel desahogo le costó salir del clásico teatro. Mas no por eso se enmendó Sarah. Donde quiera que ha ido ha habido gresaca a poco que se irritase la actriz. En San Francisco de California llegaron las cosas a tomar las proporciones de una batalla campal, pues habiéndole pegado un maquinista al criado de la étoile, se armó un serrallo tan espantoso que hubo heridos y la policía tuvo que escoltar a Sarah desde el teatro al hotel.

En aquel mismo viaje por los Estados Unidos armó su ruidoso escándalo aquel Garnier, actor que fué de la compañía y que había resuelto castigar personal y contundentemente en plena escena a la Sarah Bernhardt.

La batalla más famosa en que ésta se ha visto mezclada fué sin duda la que provocó el libro Sarah Barnum, escrito por Maria Coombier, su examiga íntima y compañera, libro en que cometen indiscreciones de carácter muy mortificante. Sarah, acompañada de su hijo, de otro pariente y del poeta Richepin, que era entonces el favorito, se fué a casa de Maria Colombier y administró así indiscreta antagonista una ración muy decente de latigazos. Tanto apasionado aquel suceso al público que hubo un duelo entre el célebre escritor Mirbeau, amigo de la Bernhardt y Paul Bonnetain, autor del prólogo de Sarah-Barnum. Otro de los efectos del escándalo fué venderse una porción de ediciones del libro y ganar con ello su autora 200.000 francos. Lo cual puso furiosa a la Bernhardt.

De la Sarah que pega no hay más que un paso a la Sarah que fuera de su arte ha dado tantísimo que hablar a los croniqueurs. Hubo una época, cuando los grandes triunfos de la actriz en la Comedia Francesa y el período que les siguió, en que, a juzgar por la lectura de los periódicos boulevardiers, no ya París, sino Francia y hasta Europa entera, estaban pendientes de lo que hacía y decía la Sarah Bernhardt.

Fué la época de las grandes extravagancias y de... los grandes reclamos. Recibía corte en el magnífico estudio de su hotel. Ensenaba a todo el mundo el ataud forrado de seda negra en que dormía y el esqueleto que velaba su sueño. Vestida de hombre, en traje suelto que recordaba al de Pierrot, pintaba ante sus admiradores. Un periódico que acababa de fundarse con mucho dinero, Le Globe, le encomendó las críticas de arte, y Sarah-Proteo hizo a maravilla los juicios de todo un Salón. Estaban de moda las ascensiones en globo, y ella también subió en globo, y a seguida publicó sus sensaciones en un libro titulado Impresiones de una silla la silla era ella). Hasta ¡la misma tesis que entonces padecía y su delgadez extrema contribuyen a darla notoriedad.

Un día visitó el estudio de un escultor, vé trabajar un rato al artista, le hace algunas preguntas, y al volver a su casa manda que la habiliten a toda prisa una habitación para taller de escultura. Al día siguiente su corte limónse de asombro viéndola ante un busto de barro que ya estaba casi acabando, y con tanto ardor toma el estudio de la escultura, que con asombrosa rapidez da en ella pruebas de verdadero talento, y de 1874 a 1886 apenas hay salón en que no figure algún busto ó algún bajo-relieve obra de Sarah Bernhardt.

Cuando trascurre una semana sin que la prensa se ocupe de ella, Sarah se considera perdida e inventa diatribas para mantener su personalidad ante el público. Escribe cartas a los periódicos, discute con los críticos, promueve pleitos, se escapa a su casa de campo de Sainte-Adresse, haciendo creer que abandona la escena. Hace que sus acreedores la embarguen hasta el ataud y el esqueleto, y cuando en-entra sazónada su celebridad rompe con la Comedia Francesa, a la que había vuto después de sus triunfos en el Passant de Coppée, y conquista su independencia, aunque a costa de un proceso en el que salió condenada a pagar 100.000 francos de indemnización al teatro nacional.

Principian entonces sus peregrinaciones por el mundo.

Table with columns: M, M, T, T, N. Rows: De Jerez a Sevilla, De Sevilla a Jerez, De Cádiz a Jerez, De Sanlúcar a Jerez, Puerto a Rota y Chipiona, Chipiona a Rota y Jerez.

FERRO-CARRILES de Jerez a Sevilla, Cádiz, Sanlúcar y Chipiona

Recorre cuatro veces los Estados Unidos; va a Australia, donde las autoridades la reciben como a una soberana; visita Méjico, la América del Sur, Oriente, Egipto y todos los países de Europa. En todas partes va de triunfo en triunfo y recogiendo dinero. Una caricatura de nuestro compatriota Luque, la representa en firma de escoba barriendo dollars por montones.

De su expedición en 1887 a América trajo 800.000 francos de ganancia líquida... y un tigre. De vez en cuando hace un paréntesis, en sus viajes para estrenar en París alguna obra de su autor favorito Sardou ó de algún otro dramaturgo eminente. A esta época pertenecen Theodora, La toca Lena, Juana de Arco, Gismonda y demás obras que forman su repertorio moderno.

En uno de estos viajes se enamoró del griego más guapo que ha habido en esta generación, de Damala. Lo hace actor de su compañía y se casa con él a todo vapor. Un año después del casamiento se ve a Sarah subyugando a Jean Richepin, uno de los hombres más forzados, más originales y más independientes de Francia y gran poeta por añadidura. Richepin, escribe para Sarah un drama indio titulado Nana Sahib y el dominio de la actriz sobre el poeta es tan grande que le hace representar su propio drama con ella. La aparición de Richepin en escena fué el mayor acontecimiento de París en aquella temporada.

Aquellos entusiasmos de Sarah por Richepin y de Richepin por Sarah en poco estuyó que costará la vida a la actriz. Cuando llegó la hora inevitable del rompimiento, Sarah se envenenó ó quiso envenenarse.

La gran actriz había estado a punto de morir un drama después de haber representado tantos.

En el género no le quedaba ya más que escribir uno, y también lo ha hecho: se titula L'Acet y se estrenó en el Odeón de París, hace siete años, con éxito lisonjero. L'Acet ha sido la última manifestación de Sarah Bernhardt como escritora.

Pero es público que ahora está escribiendo sus Memorias, y seguramente habrá pocos libros cuya lectura interese tanto como el que escriba con ese título la mujer de genio más universal, de vida más agitada que ha conocido el mundo en lo que va de siglo.

Una nota de actualidad: Sarah Bernhardt conoce perfectamente a Madrid y desde larga fecha. Su primera escapatoria, cuando se fugó del teatro del Gymnase, donde estaba contratada, allá por los años de 1864, fué para venir a Madrid, donde pasó una temporada. ¿Qué vino a hacer a Madrid y por qué vino? Nadie lo ha sabido nunca.

El primer triunfo escénico de Sarah Bernhardt fué con el Passant de Coppée, que le valió volver, como triunfadora, a la Comedia Francesa.

Octavo el segundo haciendo el papel de la reina de España, Maria de Neuburgo, en Ruy Blas. Tan señalado como este fué el que alcanzó en el papel de doña Sol, en Hernani. Todavía, al cabo de quince años, los escritores franceses la llaman Doña Sol. Es que no ha habido quien encarna tan maravillosamente como ella las mujeres de Victor Hugo.

Arsenio Houssaye ha dicho de ella: «Cuanto toca se convierte en oro. Ha hecho estremecerse a Racine en su tumba, porque ha sido la Phedra de Racine; ha encantado a Hugo, representando la Doña Sol de sus ensueños; Sardou dice: «Se escribía una obra nada más que por el gusto de verla representada por una artista como esa.»

Jules Lamaitre, uno de los críticos más eminentes de Francia, describe en estos términos la famosa voz de oro de Sarah y el atractivo verdaderamente magnético que ejerce la inimitable actriz sobre el público. «Es una mujer extraña, de una esbelta y de una flexibilidad maravillosas; su rostro posee la gracia inquietante de la gitana, un yo no sé qué hace pensar en Salomé, en Salmó y en la reina de Saba. Ese aire de princesa de cuento de hadas, de criatura química y lejana, la Sarah Bernhardt lo explota de una manera asombrosa. Se viste y se pinta que es un encanto. Luego, tiene su voz, una voz que es una caricia, que rozza los sentidos cual si fuera una mano tan pura, tan armoniosa, que desafiando hablar, Sarah canta y ha creado la dicción más artificial que se ha escuchado jamás en un teatro. Y por último, hace lo que nadie se había atrevido a hacer antes que ella: representa con todo el cuerpo. Se entrega por entero. Aprieta, enlaza, se retuerce, muere, envuelve al amante. Aun en las escenas en que expresa pasiones distintas del amor, no teme desplegar cuanto hay de más íntimo, de más secreto en la naturaleza femenina. Esa es a mi juicio la más sorprendente novedad de su estilo: pone en sus papeles, no solo toda su alma, toda su inteligencia y toda su gracia física, sino también todo su sexo.»

Hoy día la Sarah Bernhardt no es la misma actriz ni la misma mujer de antes. Ha engordado, se ha hecho más plástica, dice a los sentidos cosas tanto como al espíritu, mientras que antes solo hablaba al espíritu. Se ha hecho más vistosa en el vestir y más impresionista en la manera de representar.

Según los críticos, el público cosmopolita y principalmente el americano, la han hecho variar bastante y buscar en los papeles escritos expresamente por Sarah para ella efectos y contrastes de voz y de acción que impresionan al público, pero que carecen de aquellas delicadezas que hicieron famosa a Sarah en el papel de Maria de Neuburgo.

WANDERER.

CRÓNICA PARISIEN.

La victoria.—Nuestras crónicas.—La campana gorda.—Las Memorias de Rochefort.—Velocipedia.—Teatros y libros.

Todo júbilo es hoy la grande Francial pudéramos decir, parodiando al poeta, para comenzar nuestra crónica decenal.

Y, en efecto, motivos tienen los franceses para estar contentos y aun casi para enorgullirse de su prevista victoria, que viene a engrandecer aún más el imperio colonial de nuestra nación hermana.

Pos nubila phœbus; aquel anhelo que hacia agonizar de intranquilidad el corazón de los buenos patriotas, ha cesado desde el momento en que los cablegramas anunciaron al mundo entero que la bandera tricolor ondeaba victoriosa en el palacio real de Tananarive.

Las luchas entre hovas y franceses han tenido satisfactorio fin; alegrémonos como de cosa propia y felicitemos a los valientes soldados que manda el general Duchesne.

Cuanto a los resultados interiores de la empresa, anejió el protectorado, poco importan hoy por hoy, toda vez que lo esencial era poseer netamente la fuerza moral que reconoce el vencido en el vencedor.

Lo más importante era demostrar al mundo que los soldados franceses saben hacer respetar sus derechos sobre los malgaches y otras castas en el islote del Oceano Indico.

Y eso se ha conseguido en Madagascar. ¡Gloria, pues, al ejército francés!

Como nuestro propósito estaba fijado al empezar nuestras crónicas hace ya más de seis meses, nunca tuvo en ellas una plaza por mínima que sea la política parcial o interesada y si alguna vez de asuntos políticos hemos hablado, lo hemos hecho así como de pasada y en el sentido más general que pueda imaginarse.

Las bellas artes y la literatura; los sucesos del día que tengan un interés verdadero; los sports higiénicos y agradables; la vida del teatro y del boulevard; todo eso ha sido y será el tema preferido de nuestras crónicas parisienenses.

En el relato de la vida parisien nos ha guiado siempre un sentimiento de lealtad y de franqueza que ha servido para suplir nuestra escasa inteligencia y, la más palpable demostración de ello, pudieran darla los 457 periódicos de España y América que se dignan honrar nuestro nombre con la publicación de tan humildes artículos como nosotros les enviamos.

¿Qué hacer para seguir mereciendo sus favores? Continuar nuestro camino, seguir nuestro lema de lealtad y honradez periodística y procurar introducir cuantas mejoras nos pueda sugerir nuestra pobre imaginación.

A todos enviamos nuestro más profundo agradecimiento y rogamos a todos nos indiquen aquellas mejoras que, siendo factibles, puedan interesar a sus lectores.

Un espectáculo que no sucede con frecuencia en París, ha tenido lugar estos días. Nos referimos a la colocación en la iglesia del Corazón de Jesús, de la inmensa campana la Savoyarde, cuyo peso es de 25.000 kilogramos y que desde lo alto de Mortmarre recordará con su potente voz a los fieles católicos sus deberes religiosos.

Esa inmensa lengua de bronce puede figurar con justicia entre las campañas célebres de Moscú y de Tolón.

Es un consuelo ver como aun queda un resto de fé entre el torbellino agitado de la vida moderna.

Dichosos los que creen!

Le Jour es un periódico a la moda y genuinamente parisien. Ultimamente ha levantado una polvareda enorme con la publicación de las cartas íntimas que el general Galliffet escribió hace unos 15 años al presunto jefe del Estado Gambetta.

Hoy, el mismo diario, dá principio a la publicación de las Memorias de Rochefort que, más que del insigne revolucionario serán la historia, desnuda de atavíos encubridores, de los hombres célebres que han vivido en el último medio siglo.

Si Rochefort quiere contarnos todo cuanto sabe y ha visto, desde que era un humilde empleado del Ayuntamiento hasta su entrada triunfal en París de vuelta de Londres, el folletín de Le Jour será necesariamente un manantial de discusiones, de polémica acerbada y acaso de duelos.

La carrera del ilustre escritor no tiene precedentes y acaso, acaso pudiera comparárselas con otro que alla en el primer tercio del siglo actual dió bastante ruido y, que hoy está casi olvidado. Aludimos al labrador Paul-Louis Courier.

Todo cambia, todo se tergiversa; es la ley de la vida.

El progreso de la velocipedia es tan rápido, sus conquistas van tan aprisa, que para emplear una frase apropiada podemos decir que marchan a paso de bicicleta.

En efecto, hace tres ó cuatro años, un desdenc denamieto general de periodistas y hombres de mundo, una ventisca de discusiones científicas intentaban evitar lo inevitable; pero todos los detractores han sido arrollados por el vertiginoso neumático.

La decadencia de la raza latina era la invocación de los biciclólogos: ¿Dónde vamos a parar?, exclamaban: ¡La torre Eiffel y la bicicleta! ¡El fin del mundo!

Ocasión hemos tenido de citar aquí las sabias opiniones de periódico tan respetable como Le Monde Médical, que considera como el más higiénico ejercicio y el menos perjudicial las moderadas excursiones ciclistas, y no creemos oportuno insistir inutilmente sobre lo que ya está plenamente demostrado.

El último concurso de Vicennes, cuyo premio de 10 000 francos concedido por el Ayuntamiento de París y ganado por el corredor Morin, ha sido la solemne con-

sagración de tan agradable género de sport. ¡Viva, pues, la bicicleta!, y como el movimiento se demuestra andando, pedaleemos, pedaleemos a pesar de las opiniones erróneas de aquellos que todo lo critican por sistema.

ANTONIO AMBROSA Paris, 20 de Octubre de 1895.

Placas de yeso moldeado

PARA CIELOS RASOS Y TECHOS

El Sr. D. Juan Coll y Molas, de Barcelona, ha tomado patente de invención por un producto industrial, que consiste en placas ó planchas de yeso amasado con pelo ó con una materia filamentosas cualquiera y prensado. Para darle mayor consistencia, se puede poner a la placa una alma de tela ó un tejido cualquiera, ó de tela metálica, estera, listones de madera y cualquier otro producto cuyo objeto sea dar mayor trabazón al yeso. Para aumentar su efecto se mezcla con el yeso polvos de mármol, substancias colorantes, etc.

Las placas de yeso moldeado y comprimido, resultan muy fuertes y resistentes, muy ligeras, y pueden manejarse y colorearse con facilidad.

Con ellas se pueden construir cielos rasos ó techos, tanto lisos como imitando los artesonados.

Para colocarlos se sujetan a las vigas con puntas, clavos ó tornillos convenientemente dispuestos; la cabeza del tornillo puede quedarse visible, pero en este caso se utiliza como motivo de decoración. En pleando tornillos puede quitarse el techo cuando convenga para trasladarlo a otra habitación. Después de colocadas las placas formando el techo ó cielo raso, si no se han fabricado ya con decoración propia, se pintan y decoran según el gusto que domine en la habitación.

El empleo de las placas mencionadas presenta grandes ventajas sobre los cielos rasos y los mismos artesonados, pues es más fácil y más rápido formar un cielo raso con estas placas, que siguiendo los métodos que se han venido empleando hasta hoy; si se trata de techos con molduras y adornos, la rapidez en la colocación aun resulta mucho mayor, y en todos los casos el techo formado con las placas objeto de esta patente, es más ligero que los techos ordinarios, ventaja de gran importancia por disminuirse el peso que han de soportar los pisos.

NUEVAS PROTESTAS.

El Excmo. y virtuoso Prelado gaditano continúa recibiendo más protestas por los deplorables sucesos ocurridos el domingo 13 del corriente.

He aquí algunas de ellas: Sres. Nuncio de S. S.; Cardenal Monescillo; Arzobispos de Sevilla, Granada, Valladolid, Tarragona, y Zaragoza; Obispos de Salamanca, Lugo, Cuenca, Madrid, Córdoba, Sión, Mallorca, Dora, Avila, Tarragona, Goria, Ciudad Rodrigo, Santander, Zamora, Oviedo, Guadix, Jaca y Badajoz.

Mensajes: de la juventud católica de Jerez, firmada por D. Cristóbal Cañete y 328 más; de Santander por D. Manuel Canales y 250; de Sevilla con más de 1.000 firmas; de Ejica 400 firmas; de la Junta, Director, profesores, socios y alumnos de la Academia de Bellas Artes de Jerez; del Clero y feligreses de Herrera del Duque; Clero, autoridades, cofradías y fieles de Jimena, así como de las conferencias de San Vicente de Paul, Ayuntamiento, Hermandad de Nuestra Señora de la Oliva de Vejer.

Hermandad del Santo Entierro (de Jerez). Director y Profesores del Colegio de la Purísima Concepción (de Jerez) y de otros muchos centros y Asociaciones.

Cartas hay muchas sobre todo de pueblos de la montaña.

Citaremos de ella las siguientes: De la Venerable orden tercera de Santo Domingo de Jerez; personas que estuvieron en Vichy cuando el Sr. Obispo, entre ellas, dos párrocos franceses; el Consejero de Estado Sr. Hernández Iglesias; Marqués de Hazas; Senador D. Enrique Villarrella; muchos Consules de diversas poblaciones, entre ellas el de Turquía en Málaga; Rector de los Jesuitas del Puerto; D. Guillermo Liza; Sr. Marqués de Bibel; Fiscal del Consejo de Estado; D. Enrique Díaz Rocafull; D. José Luis Biez; D. Francisco Meléndez; Sr. Jiménez Rojo; conde de los Andes y Casa Galindo; D. Juan Velarde; Marqués de Casa Pavón; conde del Moral de Calatrava; D. Antonio Pozzi, etc., etc., porque la lista sería interminable.

DESDE CADIZ.

(Carta diaria de nuestro Corresponsal.)

Martes 29.

El temporal en la Sierra.

El Alcalde de Grazalema telegrafía lo siguiente al Gobernador con fecha 27, pero que por el mal estado de las líneas ha llegado con ese considerable retraso:

«Desde hace tres días estamos bajo la presión de un horroroso temporal que ha causado daños considerables destruyendo edificios, los cauces de los molinos harineros y fábricas de hilados que quedan paralizados. También ha desruido y arrastrado la corriente el puente construido sobre el río Guadalete, quedando incomunicado un barrio de la población y aquellos molinos y fábricas. Por correo detallado.—Ramón Villalobos.»

Una comunicación del Comandante del puesto de la Guardia civil de Grazalema amplia detalles.

Dice que ante el fuerte temporal que se presentó desde el día 22 en todo aquel término, dispuso que la fuerza vigilara las avenidas mas principales a fin de evitar catástrofes.

A las cinco de la tarde del 25 salvaron de una muerte segura al paisano D. Juan Borrego Hidalgo, que habiendo llegado al puente de entrada a Grazalema, en el inesperado momento en que este se había desplomado, no quiso retroceder, aprestándo-

se a vadear el río, valiéndose para ello de una caballería mayor que montaba y siendo arrastrados violentamente por la corriente.

La Guardia civil animosamente acudió en su auxilio, valiéndose de ganchos y sogas, que le sirvieron para cojer la orilla del río. También logró salvar la caballería, pero perdió las alforjas, manta y un capote de hule.

A consecuencia de la gran avenida de agua, presentó señales de ruina el puente sobre el río Guadalete, término de Villamartin y en la carretera de Jerez a Ronda. Se personó el Alcalde con obreros, comprobando éstos que el puente amenazaba desplomarse por haber minado las aguas uno de los estribos y hallarse ya aquilataados dos arcos y sus muros.

El Alcalde prohibió el tránsito. Irá el Ingeniero de Obras públicas, con urgencia, porque si no se acude pronto amenaza desplomarse todo el puente: a más mientras tanto no se aprecia la importancia de los reparos, queda Villamartin y muchos otros pueblos de la Sierra sin ninguna comunicación por carruaje con Cádiz y la mayoría de los mismos y de la provincia de Sevilla, faltas de comunicación, que será total, cuando con las frecuentes avenidas, se haga imposible vadear el río en caballerías.

Hasta ahora los coches que tienen el servicio público a Cabezas de San Juan no lo han interrumpido porque pueden vadearlo.

Empleados

En el correo de mañana se embarcará el Intendente General de Hacienda de Puerto Rico D. Juan Echenique, padre político del Ministro de Marina.

Ha visitado al Sr. Gobernador Civil: también se le ha expedido hoy pasaporte a D. José Jaen Morales nombrado Secretario del gobierno provincial del Pinar del Rio.

Dinero

En el correo sale mañana para Madrid la remesa de caudales que enviaron de Puerto Rico; ocupa cuatro vagones: se trasladaron en quince carros; el millón de duros que se ha embarcado hoy en el Antonio López se trasportó al muelle en 30 carros.

De la plata que han enviado de Puerto Rico, queda en la Tesorería de Hacienda 56 cajones que esta tarde ha entregado el Banco de España.

De la remesa que sale mañana para Madrid, va comisionado D. Rafael Garay, Jefe del Ministerio de Ultramar: es un millón de pesos, descontando los 56 cajones que quedan en la Hacienda.

Los caudales que salen mañana en el Antonio López van a la disposición del Intendente General Sr. Echenique, que vino de Puerto-Rico, para conferenciar con el Gobierno acerca del canje de la moneda, ya acordado.

Es probable vaya a bordo mañana del Antonio López, el Gobernador Civil señor Abril, a despedirlo.

Pasaje.

Lleva mucho el correo de mañana: quedan militares y empleados en Cádiz, porque no hay sitio. De Barcelona trajo ya bastantes pasajeros.

Guardia Civil.

El Jefe Sr. Gay por el temporal, ha aplazado su anunciado viaje a la Sierra.

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARIS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61

Granja Experimental de Jerez.

Table with meteorological observations for Oct 28: Temperature max/min, radiation, tension, etc.

Efemérides.

- 1340.--El monarca de Castilla Alfonso XI, auxiliado por los reyes de Portugal y Aragón, derrota al ejército musulmán en número de 200.000 combatientes (tres veces superior al ejército cristiano) a orillas del Salado, riachuelo que corre por las inmediaciones de Tarifa.

Como haya llamado la atención que las lámparas eléctricas de la Porvera no se encienden desde hace algunas noches, debemos hacer constar que no puede continuar por ahora el alumbrado a causa de las obras que se están efectuando en el piso de la calle; las que impiden que las escaleras funcionen para la limpieza de las lámparas y la colocación de los carbones.

La Compañía electricista dió parte el sábado anterior a la alcaldía de la determinación que había tomado.

Médico de Marina.

Ha sido nombrado jefe de servicios del

Hospital de San Carlos de Cadiz nuestro apreciable amigo D. Diego Rodríguez Rendón.

Leemos en la «Dinastia»

«Hizo ayer veinte años que fué consagrado obispo el sábio y virtuoso Prelado de esta Diócesis Excmo Sr. D. Vicente Calvo y Valero.

Con este motivo fueron ayer muchas personas a saludarlo, llegando a Palacio numerosas cartas, telegramas y tarjetas.

El aprecio y el respeto de que tan legítimamente goza el Sr. Calvo se ha acrecentado estos días con motivo de los tristes sucesos del día 13: así es que no son extrañas las pruebas de simpatías que recibe de los buenos católicos.»

El telégrafo sigue sin funcionar, ó poco menos.

Ayer recibimos tres telegramas, con 26 horas de atraso. Y esto cuando faltan casi dos meses para la aparición oficial del invierno. ¿Y a quién quejarse?

El cuarto número de la interesante Revista hebdomadaria La Edad Moderna, es muy notable por los artículos que contiene. Publica también el retrato del digno general Azcárraga, Ministro de la Guerra.

El estado de las líneas férreas

ayer por la tarde era el siguiente según nota pasada a la Alcaldía:

El tren correo se encuentra detenido en Utrera y Dos Hermanas.

El mixto que salió de Jerez se detuvo en Lebrija. El expreso tuvo que hacer alto en las Alcantarillas.

El de Sanlúcar que debió salir de esta a las 7, se encuentra detenido por encontrarse la línea cortada a causa del temporal.

El correo general no llegó anoche, ignorándose en donde estará detenido. Créase que la correspondencia llegará hoy en el tren mixto.

La causa de haber llegado el correo antes de ayer en el mixto de la mañana, fué por haberse detenido en el Puente de Alcolea por no haberse atrevido el maquinista a pasar por encontrarlo inundado.

Los ingenieros por la mañana examinaron el puente y encontrándolo en buen estado se permitió el paso del tren.

El «Boletín Oficial» de ayer

publica la R. O disponiendo que los dueños de carruajes de lujo cuando los destinen a su uso sean ellos los responsables de todas las disposiciones de la ley; pero cuando los alquilen por abono ó por temporada, sean considerados los abonados como poseedores y contribuyentes para los efectos del pago directo del impuesto a la Hacienda; para ello tendrán que facilitar a ésta los abonos que contraten.

También publica una circular dictando reglas para la concesión de bagajes por los Ayuntamientos de la provincia a pobres enfermos y clases é individuos de la Guardia civil y carabineros.

Recaudado en el día 28 del mes de Octubre en la Administración de Consumos

Table with consumption tax revenue: 4,005.69 pesetas vs 4,260.37 vs 254.68.

Por el Delegado de Hacienda

de la Provincia se piden con urgencia a los Alcaldes remitan a la administración una relación de los teatros y demás locales destinados a espectáculos públicos existente en cada pueblo.

Parece que hay el propósito

de que vengán a trabajar en la plaza de toros el próximo domingo la cuadrilla de las niñas toreras.

Segun anoche supimos el Sr. Alcalde no se encuentra dispuesto a conceder el permiso si se lo solicitan, al menos que en el cartel no vengán anunciados toreros de alguna fama y conocidos como tales.

En el tren mixto de ayer

por la tarde salió para Valencia el teniente de Cazadores de Tarifa D. Rafael Hierro con un sargento y varios soldados para reclutar los mozos correspondientes en este reemplazo destinados al indicado batallón.

Aun no han aparecido los cadáveres del matrimonio

que se ahogó hace pocos días en el arroyo de los Entrechusos.

Dos parejas de la guardia de campo no cesan de reconocer las orillas del arroyo y del río, por si los encuentran.

Las sesiones del Ayuntamiento

de Sanlúcar de Barrameda suelen ser entretenidas y pintorescas. Para ligera muestra de ellas recordamos estos párrafos del Diario de Sanlúcar, que llega con atraso a nuestra redacción, pues se trata de lo que pasó el sábado último:

«Cuentas de reparos de calles verificadas por administración en la semana anterior, importante MIL CIENTOS DE PESETAS que fueron aprobadas por unanimidad.

El concejal señor Sanchez Perez dice que cuando ha estado de turno en la inspección de las obras no ha podido enterarse ni en el recibo de los materiales.

Dase cuenta de haberse socorrido con una peseta de más a il reclutas que marchan a Cuba.

El Sr. Ortega dice que ha visto por la calle de Muleros a doce contrabandistas de especies tarifadas con contrabando a las 12 del día y que lo mismo se puede ver en todas las calles.

El señor Movellán, dueño de tienda de bebidas, hace iguales manifestaciones.

El señor Alcalde contesta que no es de gran importancia el contrabando que se hace.

El señor Sanchez Perez hace presente

que han transcurrido 4 meses y aun no se han administrado ni cobrado por el consumo de vinos.

El Sr. Alcalde contesta que se está viendo si se conciertan los bodegueros y añade:

«Señores, hay que desengañarse, al hombre no lo mueve más que el interés.»

El señor Mejía dice que todo no es debido a no pagarse a los empleados. Acto seguido se levantó la sesión.»

La Junta directiva del Casino

de Puerto Real está dando pruebas de gran actividad: en dicho centro de recreo se han introducido muchas mejoras, principalmente en el exorno del local que ocupa tan ilustrada sociedad.

Ahora se están llevando a cabo las obras de un nuevo salón, en el cual se ha instalado una magnífica chimenea adquirida en los talleres de fundición del señor Matos.

El mobiliario, y los diferentes departamentos, han sido arreglados convenientemente.

Muy en breve será la apertura

del curso en el Ateneo de Cádiz. El discurso del presidente Sr. Toro, desarrollará este tema: «La cara es el espejo del alma.»

Preparan conferencias los Sres. Moreno Espinosa, García Cabezas, Carpio-Rioseco, D. Amadeo Rodríguez, Mosquera-Camúñez y otros.

Acaso la primera conferencia esté a cargo de un ilustrado jefe del Cuerpo general de la Armada.

Antes de anoche estaba un

adorador de Baco con una pituita de las que hacen época en la plaza de Alfonso XII insultando a todas cuantas personas por allí pasaban.

Llevado a la casilla por los guardias municipales costó al interrogatorio que le hicieron que tenía 24 años y que no había entrado en quinta. Esto hace suponer que sea algún prófugo.

Noticias de interés.—No comprar

paraguas, sin visitar el Bazar-González, Algarve 8. Son los más baratos y mejor surtido, Teléfono 165.

De un día a otro marchará

a Madrid para tomar posesión del cargo de consejero de Instrucción pública, el rector de esta Universidad, señor marqués de Campo Ameno.

Leemos en el «Diario de Sanlúcar»

«Se ha concedido la cruz de Isabel la Católica, por méritos contraídos en la enseñanza, a don Rafael García Gea, maestro de párvulos de esta ciudad.

¿Qué cruz le daran al dueño de la escuela que hace 21 mes no le pagan el arrendamiento?

«Que la solicite la Junta Local que no dice nada del cierre de la Escuela del Bajo Guña y gana hasta el «elijan» para que se entienda más claro.»

Los diestros Reverte y Manuel

Ruiz (el nena), se encuentran ya completamente restablecidos de las heridas que sufrieron en las plazas de Aibaceta y La Línea respectivamente.

El Arzobispo español que será

elevado a la dignidad cardenalicia en el próximo Consistorio, es el de Valladolid, Sr. Cascajares.

En Ronda desplomóse una

casa, dedicada a taberna, y que estaba en ruinas hace tiempo, sepultando bajo sus escombros a cinco padres de quinto cuya entrega en Caja se efectuaba anteaayer.

Los trabajos de la Guardia civil consiguieron salvar la vida a dos de dichos infelices. Los otros tres perecieron.

Dicen de Córdoba.—La reco

lección de la aceituna ha dado comienzo en los pueblos de esta provincia bajo mal auspicio, puesto que las operaciones se llevan a cabo con un temporal lluvioso, que las dificulta en gran manera; pero en cambio, la calidad del fruto es buena y abundante, expendiéndose a precios económicos, en relación el que obtiene el aceite.

Las redenciones militares.—

Son numerosos los ingresos que se están realizando en estos días en el Tesoro por redenciones del servicio militar. En el primer trimestre de este año se han recaudado más que en igual período del año anterior 3.097,250 pesetas por redenciones del ejército, y 90.000 por los de Marina.

El «Alfonso XII».—Ha recib

do un cablegrama el ministro de Marina en el que le participaba el comandante del puerto de San Juan de Puerto Rico, la llegada, sin novedad, al mismo, del crucero Alfonso XII, que saldrá inmediatamente para la Isla de Cuba.

Buenas noticias para la pre

nsa. El general Martínez Campos, que siempre ha sido partidario de que en la guerra se sepa la verdad, sin ocultar más que aquellas cosas relativas a proyectos y planes militares de que no conviene que tenga noticia el enemigo, está resuelto a suprimir la censura establecida para los telegramas que envían desde Cuba a la prensa de Madrid varios corresponsales.

Estos serán admitidos en las columnas de operaciones, y disfrutarán ración do etapa, facilitándosele, además, los medios indispensables para el mejor cumplimiento de su misión.

Fecha designada.—El día 15

deberán hallarse en San Fernando los nuevos alumnos de Infantería de Marina.

D. J. Gallardo Lobato
MEDICO CIRUJANO

Consultas de doce á dos de la tarde
Stma. Trinidad, 6

GUÍA OFICIAL DE JEREZ PARA 1896

Hállandose en confección la GUÍA OFICIAL de esta ciudad, se avisa al público en general, para los que deseen utilizar dicha importante publicación. Se admiten anuncios á precios convencionales. Las personas que deseen rectificar algún dato pueden hacerlo á la mayor brevedad.
5, D. Felipa, 5

POLVORA EN SALVAS

Esta preciosa obrita se vende á seis reales, en la librería calle Larga núm. 33.

Despacho de vinos tin-

tos de Jerez.—En la casa-bodega, callejón de Asta núm. 9, se venden vinos tintos puros jerezanos á 2 reales botella sin casco, y á 40 reales arroba. Pueden hacerse los pedidos, Alameda de Cristina núm. 7.

D. Francisco Naranjo

y Franco, abre curso de francés de 1895 al 96 para el 1.º y 2.º año. Dará lecciones á domicilio á los alumnos que lo deseen y en los colegios de señoritas que quieran utilizar sus conocimientos. Honorarios convencionales.—Vive: Tornería núm. 1.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª
Servicio regular con salidas fijas entre Burdeos, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CADIZ

Para Algiciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cetta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Túnez.

LUNES Y VIERNES á las siete de la mañana.
Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasages (San Sebastian) y Bayona.

TODOS LOS LUNES á las cuatro de la tarde.
Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

TODOS LOS VIERNES á las cuatro de la tarde.
Admiten carga y pasajeros.
Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

ESTADO DE SERVICIOS MUNICIPALES
DIA 28 DE OCTUBRE

CEMENTERIO
Cádiveres sepultados.—Hombres, 4 —Mujeres, 3.
—Niños, 1 —Niñas, 1 —Total, 9.

HOSPITAL DE SANTA ISABEL.

Enfermos existentes en el día anterior.	164
Entrada en el día de la fecha.	4
Total.	168
Baja por curados.	7
Idem por fallecidos.	0
Existencia que queda.	161
HOSPITALIDAD DOMICILIARIA	
Papeletas expedidas en este día.	38
Recetas servidas por la Farmacia del Hospital.	87
Nodrizas que se pagan de este capítulo.	25
Transmutes socorridos.	0
CARCEL.	
Presos existentes del día anterior.	52
Entrados en el día de la fecha.	2
Total.	54
Han salido.	2
Quedan.	52

Se alquilan varios pisos en la calle de las Naranjas núm. 22, á 4 y 5 duros mensual es.—Darán razón en la misma casa.

MATADERO DE ESTA CIUDAD
Reses degolladas en el día 29

Reses	Peso.	Precios
Ganado vacuno	12 1519 1/2 kilos	1'64 pts.
Lanar.	36 479 9/10	1'40
Cabrios.	0 00 0/10	0'00
De cerda.	10 1112 0/10	1'70

VAPORES

ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARÍA Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

MIERCOLES 30.	
8 de la mañana.	9 de la mañana.
11 de la tarde.	1 de la tarde.
2 de la idem.	3 de la idem.

MARTES 29

8 30 de la mañana	9 30 de la mañana.
11 de la idem.	1 30 de la tarde.
2 30 de la tarde	3 30 de la idem.

PRECIOS.—Billete de popa, ptas. 1'25.—Idem de proa, 0'70 id.—Idem de cosarios, 55 id.—Aboro de diez billetes de popa, 10 id.—Los niños, hasta 8 años, pagarán billete de 0'50 céntos de peseta.

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

TELÉFONO NÚM. 60. PRECIO FIJO.—APARTADO 14.

Exposición especial del completo surtido para Invierno en telas y confecciones.—Novedades en todos los artículos A LOS NUEVOS ALMACENES DE CÁDIZ.

¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!

LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

DEPÓSITO EN JEREZ

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

ALGARVE 19

CATÁLOGOS ILUSTRADOS GRATIS

LÍNEA DE VAPORES

CONSIGNADOS A

DANIEL MAC-PHERSON.

Para Trinidad, La Guayra, Puerto Cabello, Curazao, Sabanilla, Cartagena, Colón, Puerto Limón, Progreso, Veracruz, Tuxpan, Tampico y New Orleans.

Se admite carga con destino á dichos puertos y á flete corrido para Ciudad Bolívar, Guayana, Santa Lucía y San Vicente via Trinidad, para Maracaibo y Jamaica via Curazao, para los puntos del interior de México con trasbordo de Tampico y via Colon, Panamá, para los puertos del Pacífico siguientes:

NORTE PACÍFICO

Panamá, Punta Arenas, San Juan del Sur, La Unión, Amapala, La Libertad, Corinto, Acapulco, San José de Guatemala, Champerico, San Benito, Salina Cruz, Puerto Angel, Acapulco, Manzanillo, San Blas, Tonala, Mezatlan San Lucas y San Francisco de California.—El vapor

Yoxford,

saldrá de este puerto el día 10 de Noviembre.

ENTRE LONDRES, CÁDIZ Y SEVILLA

y vice versa.

SERVICIO REGULAR SEMANAL

de los vapores de la Línea Anglo-Hispa a de los Sres. John Hall Junr y C

El vapor **GIRRALTA**

saldrá el 7 Noviembre

Para informes de fletes, etc., dirigirse á su agente,

Cuartel de Marina, 4, Cadiz.

25 AÑOS DE ÉXITO



RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos, dirigirse á la Sra. Viuda de don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES

DE CARABAÑA

Salinas sulfuradas, sulfatado-sódicas, hiposulfitadas

Base purgante, NaO, SO 10º HO.—gr. 227.

Depurativa NaS gr. 00,499.

ÚNICAS DE SU ESPÈCIE. INTERESA A TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al naer.
- 5.º El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- 6.º Purgantes, Depurativas, Antibióticas, Antihépticas, Antiescrófulas, Antisifilíticas.—Declarada por la ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.

Opinion favorable médica universal con 30 grandes premios, 40 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se venden en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Occania.

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, Atocha, 7, 8. Madrid

PÍLDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universal que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PÍLDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disentería; en fin, no tienen rival como remedio de familia.

EL UNGUENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras (aun cuando cuenten veinte años de existencia), y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, tales como la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de Píldoras y bote de Unguento van acompañados de amplias instrucciones para el uso del medicamento respectivo, pudiendo obtenerse estas instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en LONDRES, 538, Oxford Street, en el Establecimiento central del Profesor HOLLOWAY.

CARNE, HIERRO y QUINA
El Alimento mas fortificante unido a los Tónicos mas reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador mas energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Empobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrófulosas y escorbúticas, etc. El vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coarctua y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde á la sangre empobrecida y decolorada: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRÉ, Farm. 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS.

EXIJASE el nombre y AROUD la firma

CHOCOLATES Y CAFÉS
DE LA

COMPañÍA COLONIAL

TAPIOCA, TÉS.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPÓSITO GENERAL

CALLE MAYOR, NÚMEROS 18 Y 20, MADRID

Pildoras y Jarabe

BLANCARD

Con Ioduro de Hierro inalterable.

ANEMIA COLORES PALIDOS RAQUITISMOS ESCRÓFULOS TUMORES BLANCOS, etc., etc.

El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento. **CONTRA EL DOLOR**

Exijase la Firma y el Sello de Garantía.—Venta al por mayor: París, 40, r. Bonaparte.

Solucion BLANCARD

Comprimidos

de Exalgina

JAQUECAS, COREA, REUMATISMOS DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES, UTERINOS, NEURALGICOS.

ENFERMEDADES SECRETAS.

Segun médicos eminentes, el remedio más inocente y que cura más pronto y radicalmente la BLENORRAGIA, GONORREA y de m flujos de las vías urinarias, son las cápsulas eunépticas de SANDAL PIZA, doce años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exp sición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y recomen das por las Reales Academias de Medicina de Barcelona y de Mallor ca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diaria mente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus simila res. Frasco, 14 rs. Farmacia Dr. Piza, plaza del Pino, 6, Barcelona principales de España.

Se remiten por correo anticipando su valor. Depósito en Jerez: D. Manuel Benitez, Francos, 7, y principal en farmacias.

EL PREPARADO MÁS NOTABLE Y ÚTIL DEL MUNDO!

CITRATO DE MAGNESIA KING

EFERVESCENTE DE

La primera introducida en Europa. Ha merecido la aprobación de los más eminentes médicos de Europa al patrocinio de las Familias Reales, y el uso de todas las clases. El Citrato de magnesia efervescente King, es indispensable en todas las familias, pues como purgante no tiene rival, no irrita, ni produce dolores de ninguna clase, siendo muy indicado para purificar la sangre, para las enfermedades de la piel, jaqueca peritina, cefalea, digestiones difíciles, etc., resultando un delicioso refrescante tomado en dosis reducida, y un gran preservativo para las enfermedades epidémicas.

Se vende al público que se fije si el nombre de W. W. King está impreso en el envoltorio amarillo, además del precinto de colores con la firma del inventor, sin la cual no es legítimo.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS AGENTE GENERAL EN ESPAÑA Y PORTUGAL A. ROS PUJATO.—BARCELONA

LA FAMA JEREZANA

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES de Justo Martinez y García de la Peña (SUCESOR DE ONOFRE DE SERDIO).

JUSTICIA NÚM. 7.—JEREZ DE LA FRONTERA

Premiada con Medallas de Oro en las Exposiciones Universales de Barcelona 1888 y Paris 1889, y últimamente en la de Burdeos.

ESPECIALIDADES:
Aguardiente Anís de la O.—Ginebra Aromática Española.—Ponche Rom

MARCAS DEPOSITADAS.